

Prvé čítanie: Iz 42, 1-4. 6-7

Žalm: Ž 29, 1b+2. 3ac-4. 3b+9c-10

Druhé čítanie: Tít 2, 11-14; 3, 4-7

Sv. Evanjelium: Lk 3, 15-16. 21-22



MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník V./2013

Číslo 7

POĎAKOVANIE ZA ADVENTNÉ A VIANOČNÉ OBDOBIE

Chcem sa veľmi pekne poďakovať všetkým, ktorí pripravovali jednotlivé akcie počas Adventu a Vianoc: prednášku o hinduizme, spomienku na nášho zosnulého kaplána Martina, slávnosť sv. Mikuláša, živý betlehem, koledníkov s betlehemským svetlom, betlehemcov, vianočný koncert, polnočnú adoráciu na Silvestra.

Ďakujem veľmi pekne:

- kostolníkom, kantorkám, členom Farskej ekonomickej rady aj Farskej pastoračnej rady za pomoc pri príprave a realizácii všetkých obradov ako aj službe počas celých sviatkov tak v starom ako aj v novom kostole,
- aranžérke za kvetinovú výzdobu nového i starého kostola,
- za prípravu betlehema v starom kostole, za darovanie stromčekov do kostolov i k fare,
- brigádnikom za prípravu vecí v novom kostole a celého priestoru, rodinám za upratovanie a prípravu kostola starého i nového,
- za prípravu všetkých sv. omši počnúc

Polnočnou až po poslednú nedeľnú v novom kostole,

- dospelému, mládežníckemu i detskému speváckemu zboru s ich vedúcimi za vystúpenia počas Vianoc tak na sv. omšiach ako aj na vianočnom koncerte,
 - zvukárom a technikom za ozvučovanie slávností a osvetlenie,
 - kameramanovi a fotografovi za záznamy udalostí,
 - miništrantom za službu počas sviatkov ako i pri svätení domov,
 - mimoriadnym rozdávatel'om sv. prijímania za pomoc pri sv. omšiach ako aj pri roznášaní sv. prijímania chorým,
 - birmovancom, mladým i deťom za koledovanie, roznášanie betlehemského svetla a službu betlehemcov,
 - redaktorom farského časopisu a takisto prispievateľom za obetu pri zostavovaní jednotlivých čísiel,
 - všetkým vám, ktorí ste prispeli svojou modlitbou alebo obetou k vyprosovaniu Božieho požehnania pre Advent a Vianoce,
 - všetkým vám, ktorí ste akýmkoľvek spôsobom prispeli ku krásnemu priebehu vianočného obdobia a sviatkov.
- Nech vám to všetkým vynahradí vo svojom bohatstve náš dobrotivý Boh.

(Marek Kunder)

"Máme moc byť v raji s Bohom už teraz, byť šťastní s Ním aj v tejto chvíli ak milujeme ako On miluje, ak pomáhame ako On pomáha, ak dávame ako On dáva, ak slúžime ako On slúži." (Matka Tereza)



Vaše podnety, naša odpoveď

Stavba nového kostola

Naša odpoveď:

Ľokúsím sa vyjadriť k niektorým bodom z ankety ohľadom stavby nášho nového kostola, ktoré sú vlastne otázkou.

Na otázku - "nie je novostavba príliš predražená zbytočne nákladnými položkami?" chcem odpovedať našou stratégiou. Je pravdou, že možno na veľa vecí vieme použiť aj lacnejšie materiály. Ale snažíme sa stavať tak, aby sme dosiahli čo najlepší pomer cena/kvalita. Berieme do úvahy výdrž materiálu, jeho réžiu v ďalších rokoch, technologické postupy a funkčnosť. Nechceme stavať ani honosne pre prepych, ale ani tak, aby sme to museli opravovať o 2-3 roky a znova pýtať nejaké veľké peniaze. Snažíme sa pozorovať podobné stavby v našom okolí a poučiť aj z ich chýb. Verím, že naša snaha prinesie to správne ovocie. Každý z nás je omylný, aj my môžeme urobiť chyby, ale máme úprimnú snahu postaviť kostol a pastoračné centrum čo najlepšie a čo najzodpovednejšie.

"Poprosil by som o informáciu, či bude v novom kostole aj priestor – miestnosť osobitná pre mamičky s kočiarmi..." áno, daný priestor je z pohľadu kostola vpravo za takou sklenenou stenou s osobitným vchodom, ktorý je spoločný aj pre vchod do fary.

"Zavedenie pokladničky pre chudobných" -

stav chudoby je príliš široký pojem, kto je chudobný - závisí od uhla pohľadu. Preto možno by bolo šikovnejšie mať pokladničku pre špeciálny konkrétny cieľ. Z priestorových dôvodov to vidím skôr na možnosť umiestnenia v novom kostole.

"Zbierka na výstavbu kostola by mohla byť spojená s možnosťou zapálenia čajovej sviecy na stojane /podobne ak je to vo farnosti Vranov – sever – Bazilika/" - uvažujeme o tom, je tam pár úskalí ako napr. očierňovanie stien alebo stropu, ale ak sa to podarí vyriešiť, ja by som túto možnosť tiež veľmi rád zaviedol. Mám už aj vo výhľade miesto, že kde, ale ešte to závisí od vybavovania jedného prekvapenia, ktoré zatiaľ nechcem prezrádzať. Čo môžeme prezradiť je - že už máme prisľúbenú relikviu bl. Zdenky Schelingovej, ktorá je vôbec prvou budúcou sväticou slovenského pôvodu a rýdzou Slovenkou. Pravdepodobne bude umiestnená v obetnom stole.

"Betlehemci a koledníci zbierajú peniaze na nový kostol. Navrhujem, aby jedni z nich zbierali na Dobrú novinu" - určite sa k tomu vrátíme po dostavbe nášho nového kostola.

"Bolo by dobré, aby boli zverejnené výšky poplatkov za krst, svadobný obrad, pohreb a pod.." - v tomto nevyhoviem nikdy, pretože akýkoľvek finančný dar, ktorý dáte, je milodar. Viem povedať, koľko sa zvyčajne zhruba dáva a pod., ale taxy nebudú zavedené nikdy. V evanjeliu sa totiž jasne píše: "Zadarmo ste dostali, zadarmo dávajte." (Mt 10,8). Preto to stále bude milodar, čiže na báze dobrovoľnosti.



(Marek Kunder)

Medžugorie

Kostol svätého Jakuba

Súčasná farnosť Medžugorie bola založená v roku 1892. Pastorálne sa o farnosť už od jej vzniku starajú kňazi františkánskej provincie Nanebovzatia Panny Márie v Hercegovine. Prvé, čoho sa františkáni v novovzniknutej farnosti chytili, bola stavba kostola. Žiaľ, vybral sa nevhodný terén, o ktorom sa neskoro zistilo, že je pod ním veľká jama a zem sa tam zosypáva. O tri desaťročia neskôr múry kostola popraskali, veža sa nahla a kostol sa nedal používať, takže sväté omše sa slúžili v lete pred kostolom a v zime vo farskej pivnici.

Preto bolo nutné postaviť nový kostol. Architekt Stjepan Podhorski zo Záhrebu urobil projekt kostola. Začalo sa stavať, ale pre nedostatok prostriedkov bola stavba čoskoro pozastavená. K projektu kostola sa viaže zaujímavá udalosť. V tejto dobe, pred 2. svetovou vojnou, to bol veľmi veľký kostol pre takú malú obec. Podľa ústneho podania však architekt, ktorý

ho takto naprojektoval povedal, že je presvedčený, že tento kostol bude jedného dňa veľmi malý.

Roky sa míňali a z kostola, ktorý začali stavať pred 2. svetovou vojnou stáli len základy. Obyvatelia Medžugoria vytrvalo žiadali príslušné orgány o povolenie na pokračovanie stavby. Všetky žiadosti boli po nástupe komunistov k moci odmietané až do roku 1966. Vtedy dostali povolenie a



všetci obyvatelia farnosti začali spoločne pracovať na stavbe.

Kostol bol posvätený 19. januára 1969, ale jeho interiér bol dokončený až v roku 1971. Na tomto kostole sú nezvyčajné dve veže, zvonice, architekt sa údajne inšpiroval Chrámom Matky Božej v Paríži, ktorý má tiež dve. Dovtedy sa totižto stavali len chrámy s jednou zvonnicou. Z vonkajšej strany bol namaľovaný na modro a žltu a zvnútra žiaril jasnými pastelovými farbami. V roku 1987 interiér ozdobili vitráže, na štrnástich vitrážach z pravej strany sú znázornené udalosti z Máriinho života, z ľavej strany zobrazujú Máriu počas medžugorských udalostí. Tak ako starý aj

tento kostol bol zasvätený svätému Jakubovi, patrónovi pútnikov. Samotné nebo vnuklo zvolenie patróna farnosti. Svätý Jakub starší, apoštol a mučeník, opustil všetko kvôli nasledovaniu Krista. Zomrel mučeníckou smrťou. Jeho pozostatky boli prenesené do Španielska. Už celé storočia putujú pútnici k jeho hrobu v Santiago de Compostella. Ďalšou zaujímavou príhodou je to ako ľudový maliar Vlado Falak v období po vysviacke kostola namaľoval obraz, na ktorom vidno Pannu Máriu ako sa vznáša

na nebi a pod ňou Križevac s novým kostolom na ľavej strane. Čo ho inšpirovalo k tomu obrazu, keď úplne nevedomky sprítomnil budúce udalosti? Ani v tej najodvážnejšej fantázii nemohol nikto predpokladať, že Panna Mária príde medzi nich a milo im povie: „Drahé deti, ja som si vašu farnosť osobitým spôsobom vyvolia a chcem ju viesť.“

Kostol sv. Jakuba je dnes centrom modlitebného života pre miestnych členov farnosti a tiež pre pútnikov. Kvôli novým potrebám, ktoré súviseli s príchodom veľkého počtu pútnikov, sa stále podnikajú nové úpravy kostola a jeho okolia. Vonkajší oltár, zhotovený v roku 1989 a okolitý modlitebný priestor sú v letnom období a počas veľkých sviatkov miestom stretnutia pre tisícky pútnikov, ktorí v tomto čase prichádzajú do Medžugoria.

(Jana Jenčová)

Zdroj: Vasilj-Zuccarini, M.: Pozvanie Panny Márie z Medžugoria

SPOMÍNAME

Dňa **9.1.2013** uplynú 3 roky od smrti našej drahej mamičky a babky

Júlie Repčínovej.

"Prosím Ťa váž si svoju mamu, keď odíde dáš nejednu slzu za ňu. Mama to nie je len také obyčajné slovo, je to bytosť, ktorá sa stotožňuje s Bohom. Neber ju ako samozrejmosť, ona tu nie je navždy, keď budeš na ňu spomínať usmeješ sa vždy.

S láskou dcéry Daniela a Alena s rodinou

Putovanie púšťou súčasného sveta

DUCHOVNÝ LIEK

Úlohu otcov púšte môžeme prirovnať k úlohe súceho, rozumného lekára. Pomáhajú uvedomiť si skrytú chorobu a rozpoznať jej príčinu. Navrhujú roztriedenie známkov umožňujúcich správne určenie diagnózy. Napokon učia zdravým liečebným prostriedkom. Učia liečiť zlá pred zrakom milosrdného Boha. Prameňom ich vedy je skúsenosť, ktorú sami mali s chorobou duše. Sú solidárni s tými, s ktorými hovoria. Taktiež ten, kto ich počúva, cíti sa pochopený zvnútra, ale nie súdený.

„Myslel som, že je nutné hovoriť o nerestiach, aby sme videli silu pokušenia a taktiku týchto vášní, ktoré trýznia naše duše,

a mohli byť vďaka týmto ponaučeniam a týmto príkladom obozretní a vyhnúť sa mnohému, čo nám stojí nepriateľ. Egypťskí otcovia takto vykladajú všetky pokušenia k nerestiam, ktoré vytrpeli alebo nimi môžu trpieť tí najmladší, ako keby nimi sami doposiaľ netrpeli. Tak sa môžu lepšie odhaliť klamy vášní a začiatočníci, plní horlivosti môžu poznať taje všetkých zápasov a môžu pozorovať ako v zrkadle príčinu nerestí, ktoré na nich dorážajú, a prostriedky, aby im mohli odolávať. Takto budú dopredu vyškolení pre budúce boje, budú môcť predvídať, bojovať a víťaziť. Najzdatnejší lekári sa neuspokoja s tým, že ošetrujú výslovne neduhy, ale snažia sa predísť tým, ktoré hrozia a dokážu im zamedziť svojimi radami a liekmi. Takisto i praví lekári duše bojujú svojimi duchovnými radami proti chorobám, ktoré by mohli pokaziť srdce. Zabraňujú im nebeskými protiliekmi, u mladých najmä tým, že im odhaľujú príčiny vášní, ktoré ich ohrozujú a prostriedky k ich vyliečeniu.“

(Kassián)

(Dominika Čechová)

Zdroj: Ancilla, M.: Ve škole otcu poušťa, (s. 34)

Zamrznuté jazierko

Raz sa dvaja malí kamaráti korčuľovali na zamrznutom jazierku. Bol sychravý a chladný večer, no chlapci sa bezstarostne zabávali. Zrazu sa však ľad prelomil a studená voda pohltila jedného z nich.

Rybník nebol hlboký, ale voda takmer hneď začala znovu zamŕzať.

Druhý chlapec sa ponáhlal k brehu, zodvihol ten najväčší kameň, aký našiel, a utekal k miestu, kde zmizol jeho malý kamarát. Z celej sily začal rozbiť ľad. Tĺkol a tĺkol kameňom, až sa mu podarilo chytiť ruku malého priateľa a pomohol mu vyliezť z vody...

Keď prišli záchranári a videli, čo sa stalo, ohromení sa spytovali:

„Ako to urobil? Tento ľad je hrubý a pevný. Ako ho mohol rozbiť týmto kameňom a tými malými rúčkami?“

V tej chvíli sa objavil starec, ktorý riekol: „Ja viem, ako to dokázal.“

„Ako?“ pýtali sa.

Starček odvetil:

„Nemal za sebou nikoho, komu by mohol povedať, že to nedokáže...“

Máme v sebe ohromnú silu, no stačí len málo, aby sme na to zabudli.

Strieborné jarabice

Keľký kúdeľ strieborných jarabíc sa usadil na okraji lesa. Všimol si ich však poľovník a natiahol svoje siete. Nešťastné jarabice, ktoré uviazli v ich okách, sa márne pokúšali vyslobodiť.

Jedna stará múdra jarabica zvolala k sebe tie jarabice, ktoré sa zachránili, a pokúšala sa ich naučiť, ako sa majú vyhnúť pasci.

„Sestričky moje,“ riekla im, „dávajte dobrý pozor. Videli ste, ako sa na lúku spúšťajú poľovníkove siete. Ak v nich náhodou uviaznete, musíte jednoducho prestrčiť hlavu

cez oká a potom všetky spolu silno mávať krídlami. Tak sa vám podarí vzlietnuť a sieť potom necháte visieť na konároch stromu.“

Na druhý deň skončilo v sieti poľovníka mnoho jarabíc. Spomenuli si na rady starej jarabice, prestrčili hlavy cez oká siete a zo všetkých síl začali mávať krídlami. Sieť sa vzniesla spolu s nimi nad korunu buka.

Tam ju, zavesenú ako starú nepotrebnú handru, našiel poľovník.

Pár dní na to niekoľko jarabíc hrabalo na lúke a hľadalo hmyz a jemné klíčky. Zrazu na ne padla poľovníkova sieť.

„Počujte, sestričky!“ povedala jedna z jarabíc. „Vieme, čo treba robiť, aby sme sa zachránili. Prestrčme hlávky cez oká siete a potom, keď poviem tri, začneme mávať krídlami. Ste pripravené? Raz, dva, tri...“

„Nechápem, prečo by si mala rozkazovať práve ty!“ prerušila ju nevrlo iná jarabica. „Ja som tu najsilnejšia. Ja mám riadiť operáciu...“

„No a?“ zveskla iná. „Ja som najstaršia!“

„Čo si o sebe namýšľate?“ zaštekala ďalšia jarabica. „Ani mi nenapadne poslúchať vás!“

„Ja som skúsenejšia,“ začala znovu prvá. „Je prirodzené, že rozkazujem ja. Pozor! Na mój povel raz, dva...“

„Ja sa o to postarám! Ja dám povel.“

„Nie, ja to urobím! Ináč zistíte, aký ostrý je môj zobák!“

„Len to skús, keď sa nebojíš, tučibomba!“

„Prosím vás, počúvajte ma!“ prosila prvá jarabica. „Poľovník je rýchly. Na tri, mávajte krídlami: raz, dva, tri!“

Ale jarabice už nepočuli nič. S našuchoreným perím sa ťobali, kopali, zúrivo udierali hlavami, štekali a lomozili. Celý ten hurhaj privolal poľovníka. Ten so smiechom naložil jarabice do vreca, kde pokračovali vo svojej bitke a hádke.

Len svornosť zachráni svet.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: A kvety jednoducho kvitnú



V indickom štáte Západné Bengálsko sa kvôli chudobe strácajú deti

India 9. januára (RV) - Každoročne sa v indickom štáte Západné Bengálsko stratí niekoľkotisíc detí, ktoré obchodníci s ľuďmi predávajú na ilegálne, neplatené práce alebo na prostitúciu. V roku 2011 sa podľa oficiálnych štatistík stratilo 11 228 detí a celkový počet tak dosiahol viac ako 32-tisíc. Najčastejšími príčinami, ktoré nútia rodičov, prevažne z poľnohospodárskych oblastí, predávať svoje deti obchodníkom, sú chudoba a negramotnosť. Takmer 2 milióny domácností tam žije z menej ako jedného dolára na deň a „prísľub obchodníkov, že zamestnajú deti vo veľkých mestách, ostáva jedinou možnosťou na prežitie," poznamenáva pre agentúru Asia News náčelník polície Reynold Chhetri v Darjeelingu. Pokiaľ ide o chlapcov, tí sú zväčša zamestnaní vo veľkých mestách ako domáci pomocníci a ich zárobky sa pohybujú okolo 220 dolárov mesačne. Mladé dievčatá končia ako prostitútky a ich zárobok môže dosiahnuť až 1800 dolárov na mesiac. Podľa pátra Arula Dassa, profesora na Morning Star College v Kalkate, je táto situácia veľmi znepokojujúca. Ako uviedol, vláda a spoločnosť by mali v tejto situácii zasiahnuť a urobiť všetko pre to, aby deti nachádzali iné útočisko.




Pavlíni pri Bazilike vo Vranove nad Topľou pozývajú na Deviatnik sv. Pavla

Vranov nad Topľou 8. januára (TK KBS) - Rád sv. Pavla, prvého pustovníka (pavlíni) pri Bazilike Narodenia Panny Márie vo Vranove nad Topľou pozývajú na deviatnik ku cti sv. Pavla, prvého pustovníka, s homíliami k Roku viery. Duchovná obnova sa začne v piatok 11. januára 2013 a skončí v nedeľu 20. januára 2013. Záverečnú odpustovú svätú omšu bude sláviť opát Ambróz Martin Štrbák OPraem.

TK KBS informovala Veronika Fedorová

FKI a Matica slovenská chystajú Púť k hrobu svätého Cyrila v Ríme

Bratislava 7. januára (TK KBS) - Púť k hrobu svätého Cyrila v Ríme chystajú Matica slovenská a Fórum kresťanských inštitúcií. Pripomenú si na nej 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie. "V Roku viery chceme návštevou bazilík a stretnutím so Svätým Ocom obnoviť a posilniť svoju duchovnú identitu. Súčasťou programu je slávenie svätých omší, no rovnako aj stretnutie s nástupcom apoštola Petra – Benediktom XVI.," informovali organizátori púte, ktorej súčasťou aj svätá omša s kardinálom Jozefom Tomkom v Bazilike sv. Klementa a návšteva Pápežského slovenského kolégia svätého Cyrila a Metoda v Ríme. Cestu zabezpečuje cestovná kancelária AWERTOUR, kde je možné získať ďalšie informácie. TK KBS informovala D. Suchá



Ľarské oznamy

V ČASE OD 14.01.2013 DO 20.01.2013

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Dzurovčinovu, rod. Mrážíkovu, rod. Timkovu - Tolstého ul.** Upratuje sa v sobotu klasicky o **8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **20.1. – 26.1.** vedie modlitby horľiteľka **p. Ľubka Chomjaková.**

Nácvik detského speváckeho zboru - nácvik detského speváckeho zboru bude klasicky v sobotu o **13³⁰** na fare.

Sv. omša pri sviečkach -v pondelok sa pokúsime mať večernú sv. omšu pri sviečkach, ak sa nič neočakávané nestane.

Detská sv. omša - detská sv. omša v tomto týždni už bude, prosím vás, všetky decká, ktoré ste hrali hru plnenia úloh počas adventu, doneste si dané hárky, aby som ich mohol pozbierať a potom vyhodnotiť.

Koniec vianočného obdobia - dnešnou nedeľou končí vianočné obdobie a nastupuje cezročné obdobie. Popolcová streda bude a teda pôstne obdobie začína 13. februára.

Národná púť do Ríma - organizuje sa národná púť do Ríma zo Slovenska pri príležitosti Roku viery a Roku sv. Cyrila a Metoda v termíne **25.2.-1.3.** Možnosti dopravy sú autobusom alebo lietadlom, na nástenke máte obidve ponuky, takže ak máte záujem, môžete si pozrieť všetky podmienky.

Rozpis lektorov:

nasledujúca nedeľa

8:00 - rod. Jenčova;

10:00 - rod. Baníková;

18:30 - rod. Baranova - Sabolova.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 14.01.2013 DO 20.01.2013

PONDELOK	14.01.2013	Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K+T) <i>sv. omša pri sviečkach</i> Poklona Sv. Oltárnej: 18 ⁴⁵ - 19 ³⁰
UTOROK	15.01.2013	Sv. omša: 7 ⁰⁰ (T+K)
STREDA	16.01.2013	Sv. omša: 7 ⁰⁰ (T) Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K) <i>detská</i>
ŠTVRTOK	17.01.2013	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ <i>Sv. Antona, opáta (spomienka)</i> Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K+T)
PIATOK	18.01.2013	Sv. omša: 7 ⁰⁰ (T) Sv. omša: 18 ⁰⁰ (K) <i>mládežnícka</i>
SOBOTA	19.01.2013	Sv. omša 18 ⁰⁰ (T+K)
NEDEĽA	20.01.2013	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ Sv. omša 18 ³⁰ (T)

BLAHOŽELÁME/SPOMÍNÁME

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame rubriku – Blahoželanie/Spomíname, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete posilať na adresu mariannum@gmail.com.

**GYDÁVA****Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné**

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.